

# 加 强 我 国 商 品 化 研 究

杨宝根

商品化研究是科研中的一个极重要的环节，但在我国长期被忽视。这已对我国经济的发展造成了严重的影响。加强商品化研究，促进商品生产，是我国科研体制改革中的一个重要问题。

## 什么是商品化研究

商品化研究，顾名思义就是对商品的品种、式样、性能和更新换代的研究，也即产品商品化的研究。

一般来说，任何产品的生产都要经历如下过程：首先对自然现象进行研究，找出其规律与法则，总结成科学知识，也即进行基础研究。利用科学知识，再进行应用研究，把它发展成技术知识。



## 商品化研究的重要性

商品化研究处于从科学至生产的最终的一个研究环节，是不可缺少的重要一环。它关系到企业能不能扩大再生产、市场能否活跃，也关系到人民生活的改善及合理利用资源、能源。可以说，商品化研究是企业生存的支柱、地区经济活跃的激素，国民经济发展的推进剂。

可以从以下几点看商品化研究的重要性：

1. 商品化研究是搞活企业的关键环节之一。一个企业，产品必须价廉物美、质优形美、不断更新换代，才能产销兴旺，企业也才能在激烈的竞争中得以生存。在国外，电子产品二年一代，机械产品每年翻新。这都是商品化研究的功劳。正是商品化研究促使生产持续的上升。

2. 商品化研究是活跃市场的强有力手段。有了商品化研究，商品才能多种多样，市场才有可能活跃起来，日本的丰田汽车，由于重视商品化研究，从车型、车身、发动机颜色到装饰方法不断改进，

利用各种物资手段、工艺技巧、劳动经验和作业方式使技术知识转化为具体的生产手段和生产成果，也即把技术知识变为物资生产，通常叫发展研究。有了生产成果并不等于就是有了商品或能进行大规模生产了，必须再进行生产研究，把生产成果变成能进行社会流通的商品。我们国家的科学研究一般到此就结束了，其实还不够，还应进行商品化研究。

没有商品化研究，只有生产研究，就只能生产固定型号、形式、性能的产品。我国一些产品几十年一贯制，不受欢迎，就是因为缺少商品化研究。这也正是我国经济发展中的一个不完善之处。

从下图可以看出上边几种科研的关系，以及科学、技术与生产的关系，

可以生产一万四千多种不同的小轿车，畅销世界各大洲。而我国由于缺少商品化研究，汽车工业到一九八二年只有三十八个品种，缺少系列、耗油大，以至不少品种的汽车还要依赖进口。在经济发达的国家，机电产品有二十八万种，而我国仅能生产三万种。有些国家家庭消费达三十万种，而我国仅能生产二万种。目前，我国许多产品不配套，不成系列，人民需要的新式消费品脱销，而旧式产品积压滞销，大量货币存在消费者手中，造成市场紧张，而物资积压的不合理现象。

3. 商品化研究有助于节约能源、资源，提高产品质量，降低产品成本。要想使产品占领市场，特别是国际市场，就必须不断提高产品质量，降低成本，改进性能，而这就要靠商品化的研究。我国由于缺少这样的研究，连不少传统商品的市场也已经丢失。

鉴于商品化研究的重要性，国外的公司、工厂都有研究部门和人员从事这方面的研究——大的公司设有专门的研究所，小的工厂与社会上的设计研究单位订立合同。从国外的资料看，一九七八年美